



怀梦想 致远方



漫漫茶道驼铃声

“高了，高了，再低点。”“好好好，那就一块砖茶一张皮”……身着蒙古族服饰的大叔和额吉正在讨价还价，这是4月1日莫尼山非遗小镇大型非遗情景剧《茶道驼铃》沉浸式演出现场的一幕。北方新报小记者们当天来到这里了解“万里茶道”的历史文化。

莫尼山非遗小镇位于呼和浩特市回民区攸攸板镇的白道川沟，是“万里茶道”沿途重要驿站节点。“万里茶道”进入内蒙古，经由归化城、武川去往蒙古国、俄罗斯直至欧洲各国的驼商都会在这里休整及调度货物，这一历史场景是中国“万里茶道”文化遗产项目中重要的组成部分。为促进文旅融合，推动呼和浩特周边游的发展，莫尼山非遗小镇近期在景区隆重排演“相约莫尼山、驼运白道川——大型非遗情景剧《茶道驼铃》沉浸式演出”。

《茶道驼铃》讲述山西祁县茶商常万达离乡背井，踏上万里征途，将神奇的“东方树叶”经内蒙古带到国外，在茫茫草原和浩瀚沙漠中与骆驼组成的运输大军生死相依，一路向北。剧中，男女爱慕之情、人驼共鸣之情、民族融合之情相互交织，感人至深。剧情紧凑，现场掌声、叫好声不断。

演出现场，小记者们跟随驼队边走边看，从“爱人离别”“流浪卖艺”“市集交易”到“民族融合”“普天欢庆”等多个场景，与演员们零距离互动，仿佛穿越时空隧道，重走“万里茶道”，体验“旅蒙商人”的悲欢离合……

来自呼和浩特市巨华小学的小记者张歆雨和郝思童不仅过了一把“演员”瘾，还抛出一个又一个问题，同时拿出笔记本认真记录着。“太嗨了！和坐在剧场观看演出不一样，更加身临其境，更有代入感。”张歆雨说。

文·摄影/草原全媒·北方新报记者 张巧珍
首席记者 牛天甲

◎小记者习作

过了一把“客商瘾”

听……驼铃声声，厚重悠长；看……驼队浩荡，渐行渐近。北方新报小记者们来莫尼山非遗小镇研学了，品砖茶、看演出，沉浸式体验“旅蒙商人”南茶北运的传奇之旅。通过精彩的演出我看到了，驼队就是移动的商铺，茶叶、皮货、花布、瓷器、香料应有尽有。了解到百年前买卖商品可以“以货易货”，讨价还价必须“袖口捏价”。货商们真不简单，个个身怀绝技。领队大叔风趣幽默、货郎大哥尽职负责、撂摊艺人能歌善舞。面塑、剪纸、皮画这些非遗项目引人入胜。

漫步在非遗小镇，一座山、一条河、一排房子、一处院子、一条小路，满满的年代感。妈妈当起专属讲解员，她说，这里都是她童年的回忆，黑白电视、缝纫机、收音机、摩托车……

今天的研学之旅快乐翻倍，妈妈找回儿时旧时光，我过了一把“客商瘾”，还体验了不一样的“长辈童年”。

绿地小学腾飞路校区三年级(2)班 李怡可

指导教师:张 娇

体验非遗之旅

今天，我们北方新报的小记者们来到位于回民区的莫尼山非遗小镇，体验了一场“万里茶道”非遗之旅。

一走进小镇入口，就听到一阵阵马头琴声，雄壮激烈的琴声让我仿佛看到，马儿们奔跑在一望无际的大草原上……

老师先带领我们观看了大型非遗情景剧《茶道驼铃》的沉浸式演出。当演员们穿着民族服饰走在小镇上，我仿佛置身其中穿越到过去。表演结束后，大家手拉着手围着篝火转起来，预示着转出美好未来。看着那火苗，我脑海中浮现出，茶道上的货商们聚在一起喝茶、聊天、唱歌……

当天，我不仅观看了沉浸式演出，还了解到有关皮艺和陶瓷的一些小知识，受益匪浅。

巨华小学三年级(1)班 郝思童

